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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως θέμα την εφαρμογή βιβλίων απλογραφικής 
μεθόδου. Σε αυτά τα πλαίσια η παρούσα εργασία αποσκοπεί να παρουσιάσει μια 
εικόνα για τον τρόπο τήρησης των απλογραφικών βιβλίων της ατομικής επιχείρησης 
σύμφωνα με τον Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.Σ). Καθώς και 
τις εργασίες που απαιτούνται κατά τη διάρκεια της χρήσης (1/1 – 31/12).Η εργασία 
απαρτίζεται από τέσσερα κεφάλαια. 
 
Στο πρώτο κεφάλαιο θα αναφερθώ στην ιστορική εξέλιξη της λογιστικής, βασικές 
έννοιες, λογιστικές μέθοδοι και  μηχανογράφηση. 
  
Στο δεύτερο κεφάλαιο θα αναφερθώ στους υπόχρεους τήρησης συναλλαγών που 
εντάσσονται στην απλογραφική μέθοδο, στον τρόπο απεικόνισης των συναλλαγών 
αυτών καθώς και τις εξαιρέσεις-απαλλαγές. 
  
Στο τρίτο κεφάλαιο θα αναφερθώ στις συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών-
προμηθευτών, το περιεχόμενο τους, καθώς και το ρόλο αυτών για τη διασταύρωση 
πληροφοριών.    
 
Στο τέταρτο κεφάλαιο θα σας παρουσιάσω την οικονομική δραστηριότητα μιας 
επιχείρησης για ένα έτος και το οικονομικό της αποτέλεσμα. 
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ABSTRACT 

 
This diploma thesis deals with the application of books using a simpler method. In this 
context, this paper aims to give you an insight into the way in which the individual 
company's books are kept according to the Code of Taxation and Transaction (KFAS). 
As well as the work required during the year (1/1 - 31/12). The work consists of four 
chapters. 
 
In the first chapter I will refer to the historical evolution of accounting, basic concepts, 
accounting methods and computerization. 
 
 In the second chapter I will refer to the traders who are included in the method of    
copying, the way of displaying these transactions and the exceptions and exemptions.  
 
In Chapter Three, I will refer to the aggregate statements of customers and suppliers of 
their content, as well as their role in cross-referencing information. 
 
In the fourth chapter I will present you the economic activity of a business for one year 
and its financial result. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Ασφαλώς και ο βασικός σκοπός της λογιστικής δεν αναμένεται να αλλάξει τα επόμενα 
χρόνια. Θα είναι πάντα ο τρόπος με τον οποίο απεικονίζονται σε χρηματικές μονάδες 
τα πραγματικά γεγονότα της λειτουργιάς των επιχειρήσεων. Κάθε συναλλαγή της 
εκάστοτε επιχείρησης μπορεί να απεικονίζεται είτε χειρόγραφα είτε 
μηχανογραφημένα.  Oι επιχειρήσεις θα είναι σε θέση να έχουν τον απόλυτο έλεγχο 
ανά πάσα στιγμή σε συναλλαγές που έχουν πραγματοποιήσει. 
Η λογιστική είναι ουσιαστικά μια «διαδικασία πληροφόρησης» που εξυπηρετεί 
διάφορους σκοπούς: 
  
Παροχή των περιουσιακών στοιχείων, τα ποσά που οφείλονται σε αυτή και τα 
χρήματα που επενδύονται. 
  
Παροχή εκθέσεων που δείχνουν την οικονομική κατάσταση της επιχείρησης και την 
κερδοφορία των εργασιών της. 
  
Βοηθά στην διαχείριση της επιχείρησης. 
  
Παρέχει έναν τρόπο μέτρησης της αποτελεσματικότητας μιας επιχείρησης. 
  
Βοηθά τους ενδιαφερόμενους να παρακολουθούν τις δραστηριότητες και τις 
επιδόσεις των επιχειρήσεων. 
 
Ενεργοποιεί τους δυνητικούς επενδυτές ή χρηματοδότες για να αξιολογήσουν την 
επιχείρηση και να λάβουν αποφάσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
 

1.1 Ιστορική εξέλιξη της λογιστικής και διάφορα πληροφοριακά στοιχεία 
 
Η λογιστική από τα αρχαία χρόνια μέχρι και σήμερα εξελίσσεται ανάλογα με την 
οικονομική και πολιτιστική ζωή των ανθρώπων. Είναι ιστορικά αποδεδειγμένο ότι οι 
άνθρωποι είχαν την ανάγκη να παρακολουθούν τις δοσοληψίες που είχαν με άλλους 
ανθρώπους. Αυτό το κατάφερναν χρησιμοποιώντας διάφορα σύμβολα πάνω σε 
δέντρα ή πίνακες ή ξύλα για να εκφράσουν λογιστικές πράξεις. Έτσι με τον καιρό 
αναπτύχθηκε το εμπόριο και άρχισαν να μπαίνουν στη ζωή μας τα Μαθηματικά και η 
Λογιστική, διότι χωρίς αυτά δεν θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν συναλλαγές. 
Τότε εμφανίστηκαν οι πρώτοι <<Γραφείς Λογιστές>> που συνέβαλαν στην ανάπτυξη 
των τότε οικονομικών συναλλαγών. Τις μέρες μας ο ρόλος του λογιστή δεν είναι μόνο 
η καταγραφή των οικονομικών συναλλαγών μιας επιχείρησης αλλά η συνεχής 
ενημέρωση της κατάστασής  της και οι  μελλοντικές προβλέψεις με σκοπό τη λήψη 
ορθών αποφάσεων. 
Με λίγα λόγια η Λογιστική αποτελεί το βασικό εργαλείο μιας επιχείρησης για τη 
σωστή λειτουργία της. 

 
 

              1.2 Η έννοια της λογιστικής και του  λογιστή 
 

Η Λογιστική έχει χαρακτηριστεί ως η <<γλώσσα του εμπορίου>>. Η γλώσσα δια μέσου 
της οποίας επικοινωνούν οι συγκεντρωθείσες επιχειρηματικές πληροφορίες σε ένα 
συνεχώς μεταβαλλόμενο και εξελισσόμενο εμπορικό και κοινωνικό περιβάλλον.  
Η Λογιστική μπορεί να οριστεί από δύο διαφορετικές σκοπιές: πρώτον, από τη σκοπιά 
που δίνει έμφαση στη χρησιμοποίηση των πληροφοριών που παρέχει η Λογιστική και 
δεύτερον, από τη σκοπιά που δίνει έμφαση στις δραστηριότητες των λογιστών, 
δηλαδή των ανθρώπων εκείνων που ασχολούνται με τη διαδικασία και την τέχνη της 
Λογιστικής. 
Γενικά θα μπορούσαμε να ορίσουμε τη Λογιστική ως τη διαδικασία η οποία, αφού 
συγκεντρώσει όλες τις χρήσιμες ποσοτικές πληροφορίες (όπως τα στοιχεία των 
αγορών, πωλήσεων, εξόδων και κέρδους), καταγράφει τις συναλλαγές, συγκεντρώνει, 
ταξινομεί και αναλύει τις σχετικές πληροφορίες και τελικά τις παρουσιάζει στη 
διοίκηση για τη λήψη ορθών αποφάσεων. Επομένως, οι πληροφορίες που παρέχει η 
Λογιστική βοηθούν στον καλύτερο προγραμματισμό, έλεγχο και στη λήψη 
αποφάσεων, καθώς και στην καλύτερη αξιοποίηση των πόρων και κεφαλαίων της 
επιχειρήσεως. 
   
Για τη διατύπωση της έννοιας του λογιστή θα προσφύγουμε στον ορισμό της 
λογιστικής. 
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Ο όρος <<λογιστική>> προέρχεται από το ρήμα << λογίζω >> καθώς αντικείμενο της 
λογιστικής είναι η τήρηση λογαριασμών μέσω των οποίων αντικατοπτρίζεται ο 
λογισμός, δηλαδή η καταγραφή – αποτύπωση λογιστικών γεγονότων. 
Περιλαμβάνει το σχεδιασμό αποδοτικών λογιστικών συστημάτων, τη διενέργεια 
ελέγχων, την κατάρτιση προβλέψεων, την υποβολή φορολογικών στοιχείων και την 
ερμηνεία των λογιστικών πληροφοριών. 
 
 
 
 

1.3  Λογιστικά Συστήματα και Μέθοδοι 
 

Με τον όρο << Λογιστικό Σύστημα >> εννοούμε το σύμπλεγμα των λογιστικών αλλά 
και των βοηθητικών βιβλίων που συνδέονται με τα λογιστικά καθώς και τη διαδικασία 
καταγραφής των οικονομικών πράξεων στα βιβλία αυτά. 
Οι δύο γενικές κατηγορίες των Λογιστικών Συστημάτων είναι: τα συνθετικο-αναλυτικά 
και τα αναλυτικο-συνθετικά. 
Το Συγκεντρωτικό Σύστημα ανήκει στα αναλυτικο-συνθετικά, γιατί πρώτα 
ενημερώνονται τα αναλυτικά βιβλία (Ημερολόγια-Καθολικά) και μετά οι εγγραφές 
συγκεντρώνονται και μεταφέρονται στα συγκεντρωτικά βιβλία (Συγκεντρωτικό 
Ημερολόγιο – Γενικό Καθολικό). 
 
 
Οι τρόποι που η επιχείρηση απεικονίζει στα λογιστικά της βιβλία τις μεταβολές των 
περιουσιακών της στοιχείων ονομάζονται λογιστικές μέθοδοι. Οι λογιστικές μέθοδοι 
χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 
 
α. Απλογραφική Μέθοδος, (Βιβλία Β΄ Κατηγορίας), εντάσσονται οι επιχειρήσεις με 
ακαθάριστα ετήσια έσοδα (μέχρι 1,5 εκ. Ευρώ). 
 
Β. Διπλογραφική Μέθοδος, (Βιβλία Γ΄ Κατηγορίας), εντάσσονται οι επιχειρήσεις με 
ακαθάριστα ετήσια έσοδα (άνω του 1,5 εκ. Ευρώ). 
 
Η Απλογραφική Μέθοδος απευθύνεται σε οικονομικές μονάδες μικρού μεγέθους (π.χ. 
ελεύθερους επαγγελματίες, μικροεμπόρους). Αυτή η μέθοδος στηρίζεται στη 
μοναδική καταχώριση σε ένα βιβλίο και ένα λογαριασμό του λογιστικού ‘’γεγονότος’’. 
Τα μειονεκτήματα της μεθόδου της είναι το γεγονός ότι δεν παρακολουθούνται όλα 
τα λογιστικά γεγονότα (π.χ. Πελάτες). Άλλο ένα μειονέκτημα είναι ότι δεν 
παρακολουθούνται με λογιστικές εγγραφές τα αποτελέσματα που προκύπτουν, έτσι 
δεν εξυπηρετείται ο βασικός σκοπός της Λογιστικής, η παροχή αξιόπιστων 
πληροφοριών. 
Ως πλεονεκτήματα της μεθόδου ορίζονται το χαμηλό κόστος και η ευκολία της χρήσης 
της. 
 
Στη Διπλογραφική Μέθοδο εντάσσονται μεγάλες οικονομικές οντότητες. Η ονομασία 
της προέρχεται από το ότι κάθε λογιστικό γεγονός προκαλεί μεταβολή σε δύο 
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τουλάχιστον λογαριασμούς (π.χ. η είσπραξη  χρημάτων από πελάτη αυξάνει -  χρεώνει 
το λογαριασμό ‘’Ταμείο’’ και μειώνει – πιστώνει το λογαριασμό ‘’Πελάτες’’. 
Τα πλεονεκτήματα της μεθόδου σε σχέση με την απλογραφική είναι τα εξής: 
 Η δυνατότητα συγκέντρωσης παροχής και επεξεργασίας πληροφοριών. 
 Η διευκόλυνση του ελέγχου της ακρίβειας των συναλλαγών της διαπίστωσης 

σφαλμάτων καταχωρίσεων. 
 Η δυνατότητα προσδιορισμού των οικονομικών αποτελεσμάτων με λογιστικές 

εγγραφές. 
Σε τήρηση διπλογραφικών βιβλίων εντάσσονται και οι ημεδαπές Α.Ε. , Ε.Π.Ε. , Ι.Κ.Ε. 
(Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες) ανεξαρτήτως ύψους ακαθάριστων ετήσιων 
εσόδων. 
 
 

1.4 Μηχανογράφηση 
 
Η μηχανογράφηση αφορά την οργάνωση των επιχειρήσεων σχετικά με τη σύνταξη και 
διαλογή διοικητικών, λογιστικών ή εμπορικών εγγράφων και βιβλίων με τη χρήση 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Άρα μηχανογράφηση σημαίνει η οργάνωση με τη χρήση  
νέων τεχνολογιών. Η σημαντικότητα της μηχανογράφησης είναι η δυνατότητα 
επεξεργασίας μεγαλύτερου όγκου πληροφοριών σε συντομότερο χρόνο. Η  
συγκέντρωση και παροχή αξιόπιστων πληροφοριών για τις λήψεις αποφάσεων. 
Ακόμα είναι η αύξηση παραγωγικότητας και αποτελεσματικότητας ελεγκτικών 
μηχανισμών (π.χ. εφοριακοί, ορκωτοί ελεγκτές). 
 
-Άμεση, πλήρης και σωστή πληροφόρηση 
-Αυτοματοποίηση λογιστικών διαδικασιών 
-Αυτοματοποίηση και τυποποίηση λογιστικών καταστάσεων 
-Άμεση και διαρκής ενημέρωση για την πορεία της επιχείρησης 
-Τέλος, αύξηση του διαθέσιμου χρόνου των λογιστών. 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΜΕ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ 
ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ (ΚΦΑΣ) 

 
2.1 ΚΦΑΣ (Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών)-Γενικές Διατάξεις 

 
Ο Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (ΚΦΑΣ) αντικαθιστά από 1-1-2013 
τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ). Σκοπός του Κώδικα σε συνδυασμό με τη 
λογιστική επιστήμη είναι η θέσπιση ενιαίων και σαφών κανόνων σχετικά με την 
τήρηση των βιβλίων και την έκδοση των στοιχείων, ώστε να προκύπτουν οι 
συναλλαγές και τα αποτελέσματα και να γνωρίζουν επακριβώς οι επιχειρήσεις τις 
υποχρεώσεις τους έναντι όλων (εταίρων, μετόχων, προμηθευτών, πελατών, 
φορολογικών αρχών). Ο Κώδικας δημιουργεί ένα ρυθμιστικό πλαίσιο καταγραφής των 
οικονομικών δεδομένων των επιχειρήσεων, ως εργαλείο ελεγκτικών επαληθεύσεων 
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με κύριο σκοπό την εξυπηρέτηση τόσο της ίδιας της επιχείρησης, όσο και των 
επιμέρους φορολογιών (Εισοδήματος, ΦΠΑ, κλπ.). 
 
 

2.1.1 Υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών. Διατάξεις 
 
Τα πρόσωπα που έχουν υποχρέωση να εφαρμόζουν τις διατάξεις του Κώδικα 
Φορολογικής Απεικόνισης (ΚΦΑΣ) χαρακτηρίζονται ως <<υπόχρεοι απεικόνισης 
συναλλαγών>> αντί του όρου <<επιτηδευματίας>> που χρησιμοποιούνταν στον 
προϊσχύοντα ΚΒΣ. Τα πρόσωπα αυτά είναι τα εξής: 
 
1. Κάθε ημεδαπό πρόσωπο, κοινοπραξία, κοινωνία ή νόμιμη οντότητα που ασκεί 
δραστηριότητα στην ελληνική επικράτεια και αποβλέπει στην απόκτηση εισοδήματος 
από εμπορική ή βιομηχανική ή βιοτεχνική ή γεωργική επιχείρηση, καθώς και οι 
αστικές κερδοσκοπικές ή μη εταιρείες, έχει τις υποχρεώσεις του παρόντος νόμου 
σχετικά με την τήρηση βιβλίων, έκδοση στοιχείων και υποβολή δεδομένων για 
διασταύρωση. 
2. Τις ίδιες υποχρεώσεις έχει και κάθε αλλοδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο που έχει 
επιχείρηση στην ελληνική επικράτεια αποβλέποντας στην απόκτηση εισοδήματος. Τις 
υποχρεώσεις αυτές έχει και κάθε αλλοδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο που η 
επιχείρηση του εδρεύει εκτός της ελληνικής επικράτειας, εφόσον έχει λάβει αριθμό 
φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) στην Ελλάδα πριν και μόνο στην περίπτωση που το 
ακίνητο αυτό βρίσκεται στην κυριότητα του και όχι σε τρίτο πρόσωπο. 
 
 

2.1.2 Τρόπος απεικόνισης συναλλαγών 
 
Ορίζεται γενικά ότι από την απεικόνιση των συναλλαγών στα βιβλία και από τα 
στοιχεία πρέπει να προκύπτουν συγκεντρωτικά και αναλυτικά στοιχεία των 
καταχωρήσεων, ώστε να είναι διαθέσιμη η αναλυτική πληροφόρηση και εφικτή η 
επαλήθευση αυτών από φορολογικό έλεγχο.  
Τα βιβλία και τα στοιχεία τηρούνται στην ελληνική γλώσσα και στο ευρώ, εκτός αν 
έχει νομίμως επιτραπεί η τήρηση αυτών κατ’ άλλον τρόπο. Τα στοιχεία που 
εκδίδονται για συναλλαγές με το εξωτερικό επιτρέπεται να διατυπώνονται σε ξένη 
γλώσσα και να αναγράφεται σε αυτά το ξένο νόμισμα στο οποίο γίνεται η συναλλαγή. 
Ορίζεται ρητά στις νέες διατάξεις η δυνατότητα έκδοσης σε ξένη γλώσσα των 
τιμολογίων που αφορούν συναλλαγές στο εξωτερικό της χώρας. 
 
 
 
 

2.1.3 Εξαιρέσεις – Απαλλαγές 
 
Δεν θεωρείται υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών το φυσικό πρόσωπο, με εξαίρεση 
τον ελεύθερο επαγγελματία, το οποίο, ευκαιριακά και ως παρεπόμενη απασχόληση, 
πωλεί αγαθά ή παρέχει υπηρεσίες εφόσον για τις συναλλαγές αυτές εκδίδονται 
στοιχεία από τον αντισυμβαλλόμενο. Η συγκεκριμένη διάταξη καταλαμβάνει με τις 
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νέες διατάξεις του ΚΦΑΣ και τους πωλούντες αγαθά (προϊόντα και εμπορεύματα). 
Δεδομένου ότι ως προϋπόθεση τίθεται η έκδοση στοιχείων από τον 
αντισυμβαλλόμενο (τιμολόγιο αγοράς ή τίτλος κτήσης, απόδειξη δαπάνης), το φυσικό 
πρόσωπο που παρέχει υπηρεσίες ή πωλεί αγαθά σε ιδιώτες, έστω και ευκαιριακά, 
είναι υπόχρεος του ΚΦΑΣ. Ο χαρακτηρισμός του πιο πάνω προσώπου ως μη υπόχρεου 
για τις εν λόγω ευκαιριακές πράξεις δε συναρτάται από το ύψος της αμοιβής του ή 
από την αξία των πωλούμενων αγαθών. 
Απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης βιβλίων και έκδοσης αποδείξεων 
λιανικής ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών, φυσικό πρόσωπο, που 
πραγματοποίησε κατά την προηγούμενη ετήσια διαχειριστική περίοδο ακαθάριστα 
έσοδα μέχρι πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ από την πώληση αγαθών ή την παροχή 
υπηρεσιών αθροιστικά. 
 
 

2.2  Όρια Τήρησης Βιβλίων και Ποιοι Εντάσσονται στην Απλογραφική Μέθοδο 
 
Ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών τηρεί απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία 
όπως ορίζεται από το νόμο.  
 
Απλογραφικά (Β’ κατηγορίας) μέχρι και 1.500.000 ευρώ 
Διπλογραφικά (Γ’ κατηγορίας) άνω των 1.500.000 ευρώ 
 
Αν η προηγούμενη διαχειριστική περίοδος είναι μικρότερη ή μεγαλύτερη του 
12μηνου τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα για την ένταξη σε κατηγορία βιβλίων 
βρίσκονται σε αναγωγή. 
 
Σε απλογραφικά βιβλία εντάσσονται οι παρακάτω κατηγορίες: 
 α. Ο πράκτορας εφημερίδων και περιοδικών, καθώς και ο πρατηριούχος χονδρικής 
πώλησης καπνοβιομηχανικών προϊόντων. 
 β. Ο εκμεταλλευτής πλοίου δεύτερης κατηγορίας. 
 γ. Ο πρατηριούχος υγρών καυσίμων για την εμπορία βενζίνης και πετρελαίου και ο 
πωλητής πετρελαίου εσωτερικής καύσης (DIESEL) θέρμανσης. 
Όποιος από τους παραπάνω υπόχρεους απεικόνισης συναλλαγών των περιπτώσεων 
β’ και γ’ διατηρεί και κλάδο πώλησης άλλων αγαθών ή παροχής υπηρεσιών τηρεί για 
τον κλάδο αυτό τα βιβλία της κατηγορίας που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα 
έσοδα του. 
  δ. Ο νέος υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών κατά την έναρξη των εργασιών του. 
Τονίζεται ότι ο εν λόγω υπόχρεος εντάσσεται σε απλογραφικά βιβλία μόνο στην 
έναρξη των εργασιών του και στη συνέχεια εντάσσεται σε κατηγορία τήρησης βιβλίων 
ανάλογη με το ύψος των ακαθάριστων εσόδων του της προηγούμενης διαχειριστικής 
περιόδου.  
Κατ’ εξαίρεση, μπορούν να τηρήσουν απλογραφικά βιβλία (εσόδων – εξόδων) οι 
αλλοδαπές γενικά επιχειρήσεις που εγκαθίστανται στην Ελλάδα με βάση τις 
υπάρχουσες διατάξεις των α.ν.89/1967 (Α’132) και 378/1968 (Α’82), τα 
υποκαταστήματα των αλλοδαπών αεροπορικών επιχειρήσεων που λειτουργούν στην 
Ελλάδα και απαλλάσσονται από τη φορολογία εισοδήματος με τον όρο της 
αμοιβαιότητας. 
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Επίσης οι αλλοδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε. που δεν έχουν εγκατάσταση στην ελληνική 
επικράτεια, εφόσον ανεγείρουν ακίνητο κυριότητας τους εντός ελληνικής επικράτειας 
ή πραγματοποιούν σε τέτοιο ακίνητο προσθήκες ή επεκτάσεις μπορούν να τηρήσουν 
βιβλίο Εσόδων – Εξόδων. 
 

2.2.1 Τήρηση Βιβλίου Εσόδων-Εξόδων 
 
Οι υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών που εντάσσονται σε τήρηση απλογραφικών 
βιβλίων τηρούν: 
α)Βιβλίο εσόδων – εξόδων. 
Η καταχώρηση – ενημέρωση του βιβλίου εσόδων – εξόδων γίνεται μέχρι το τέλος του 
επόμενου μήνα κάθε ημερολογιακού τριμήνου και όχι πέραν του χρόνου της 
εμπρόθεσμης υποβολής της περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α. 
Στην περίπτωση που κατά την διάρκεια της χρήσης λαμβάνονται στοιχεία αγοράς 
αγαθών πριν από την παραλαβή τους, η ενημέρωση των βιβλίων γίνεται κατά την 
παραλαβή των αγαθών. 
Η καταχώρηση παγίων γίνεται σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου εσόδων – εξόδων ή σε 
καταστάσεις, μέχρι τον χρόνο της εμπρόθεσμης υποβολής της δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος. Για κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο καταχωρείται η ημερομηνία και η 
αξία κτήσης του, το οικείο δικαιολογητικό, ο συντελεστής απόσβεσής του, οι 
αποσβέσεις και η αναπόσβεστη αξία.   
β)Βιβλίο απογραφών ή καταστάσεις απογραφής, εφόσον τα ετήσια ακαθάριστα 
έσοδα του από την πώληση αγαθών υπερέβησαν το όριο των εκατό πενήντα χιλιάδων 
(150.000) ευρώ. Τα έσοδα της πρώτης διαχειριστικής περιόδου δεν ανάγονται σε 
ετήσια βάση. 
Στο βιβλίο αυτό καταχωρούνται τα εμπορεύματα, τα προϊόντα, τα ημιέτοιμα, οι Α’ και 
Β’ ύλες καθώς και τα υλικά συσκευασίας, τα οποία κατέχει κατά τη λήξη της 
διαχειριστικής του περιόδου και βρίσκονται σε δικές του εγκαταστάσεις ή σε 
εγκαταστάσεις τρίτων. 
Το βιβλίο απογραφών ενημερώνεται, με την ποσοτική καταχώρηση των αποθεμάτων, 
μέχρι την 20η Φεβρουαρίου του επόμενου έτους, η δε αξία τίθεται μέχρι τον χρόνο 
της εμπρόθεσμης υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. 
 

2.2.2 Περιεχόμενο Βιβλίου Εσόδων-Εξόδων 
 
Στο βιβλίο εσόδων-εξόδων, ο εν λόγω υπόχρεος, καταχωρεί σε ξεχωριστές στήλες:  
α) Το είδος του δικαιολογητικού αγορών και εξόδων, τον αύξοντα αριθμό και τη 
χρονολογία έκδοσης ή λήψης του, καθώς και το ονοματεπώνυμο ή την επωνυμία του 
εκδότη. 
β) Τα ακαθάριστα έσοδα ξεχωριστά, από την πώληση εμπορευμάτων, προϊόντων, 
πρώτων και βοηθητικών υλών, υλικών συσκευασίας, από την παροχή υπηρεσίας και 
από λοιπές πράξεις. 
γ) Τις αγορές αγαθών, διακεκριμένα και ανάλογα με τον προορισμό τους για 
μεταπώληση ή παραγωγή προϊόντων, τις δαπάνες λήψης υπηρεσιών, τα γενικά έξοδα 
και λοιπές πράξεις. 
δ) Την αξία αγοράς και πώλησης των παγίων στοιχείων. 
ε) Το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις πιο πάνω πράξεις. 
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στ) Τις αυτοπαραδόσεις αγαθών ή την ιδιοχρησιμοποίηση υπηρεσιών. 
ζ) Τα έσοδα και έξοδα για λογαριασμό τρίτου που αφορούν πράξεις για τις οποίες 
εκδίδονται εκκαθαρίσεις. 
η) Τις επιστροφές και τις εκπτώσεις που γίνονται με ιδιαίτερο στοιχείο επί των πιο 
πάνω πράξεων, οι οποίες καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες στήλες. 
 
 

2.2.3 Χρόνος Ενημέρωσης Βιβλίου Εσόδων-Εξόδων 
 
Η καταχώρηση, ενημέρωση του βιβλίου εσόδων-εξόδων με τις πιο πάνω πράξεις 
γίνεται μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα κάθε ημερολογιακού τριμήνου και όχι 
πέραν του χρόνου της εμπρόθεσμης υποβολής της περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α. 
Στην περίπτωση που κατά την διάρκεια της χρήσης λαμβάνονται στοιχεία αγοράς 
αγαθών πριν από την παραλαβή τους, η ενημέρωση των βιβλίων γίνεται κατά την 
παραλαβή των αγαθών. Εφόσον στο τέλος της χρήσης λαμβάνονται στοιχεία αγοράς 
αγαθών που δεν έχουν ακόμα παραληφθεί, καταχωρούνται σχετικές εγγραφές σε 
ιδιαίτερες στήλες του βιβλίου εσόδων-εξόδων και τακτοποιούνται με την παραλαβή 
των αγαθών. 
Επιπλέον, μέχρι τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος του οικείου οικονομικού έτους καταχωρείται ανακεφαλαιωτικά, 
συγκεντρωτικά και όχι ανά παραστατικό, ανάλυση των στοιχείων που έχουν 
καταχωρηθεί στο βιβλίο εσόδων-εξόδων, ανάλογα με τις ανάγκες της φορολογίας 
εισοδήματος για τον προσδιορισμό του αποτελέσματος και τη συμπλήρωση των 
φορολογικών δηλώσεων ή καταστάσεων. 
 

2.2.4 Καταχώρηση Σε Ιδιαίτερο Χώρο Των Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων 
 
Η καταχώρηση σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου εσόδων-εξόδων ή σε καταστάσεις, για 
κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο (ημερομηνία, αξία κτήσης και οικείο 
δικαιολογητικό), γίνεται για τον υπολογισμό των αποσβέσεων (συντελεστής 
απόσβεσης, αποσβέσεις, αναπόσβεστη αξία) μέχρι την προθεσμία της εμπρόθεσμης 
υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. 
 

2.2.5 Βιβλίο Απογραφών 
 
Τρόπος τήρησης: 
Στο βιβλίο απογραφών ή σε απλότυπες καταστάσεις απογραφής, τα οποία τηρούνται 
αθεώρητα, ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών, που τηρεί απλογραφικά βιβλία, 
καταχωρεί, τα εμπορεύματα, τα προϊόντα, τα ημιέτοιμα προϊόντα, τις Α’ και Β’ ύλες 
και τα υλικά συσκευασίας, που ανήκουν στην κυριότητα του και βρίσκονται στις 
εγκαταστάσεις του, ή σε εγκαταστάσεις τρίτων, κατά την 31/12 κάθε έτους. 
Τα πιο πάνω αναφερόμενα αγαθά που βρίσκονται σε υποκατάστημα ή σε 
αποθηκευτικό χώρο καταχωρούνται διακεκριμένα στο βιβλίο απογραφών της έδρας 
και τα δεδομένα των αγαθών αυτών δίνονται άμεσα στον έλεγχο που διενεργείται στο 
υποκατάστημα ή στον αποθηκευτικό χώρο. 
 
Χρόνος ενημέρωσης: 
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Η ποσοτική καταχώρηση των αποθεμάτων στο βιβλίο απογραφών, το οποίο τηρείται 
αθεώρητο, ή σε καταστάσεις απογραφής, οι οποίες επίσης είναι αθεώρητες, ή σε 
οποιοδήποτε άλλο έντυπο, διενεργείται μέχρι την 20η Φεβρουαρίου του επόμενου 
έτους. Η αξία των αποθεμάτων αυτών καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών μέχρι την 
εμπρόθεσμη υποβολή της φορολογίας εισοδήματος. 
 
2.2.6 Καταχώρηση με μια συγκεντρωτική εγγραφή των εσόδων και ορισμένων 
εξόδων. 
 
Με τις διατάξεις του νόμου ορίζεται ο τρόπος καταχώρισης των εσόδων και 
ορισμένων εξόδων ( μέχρι του ποσού των 150 ευρώ έκαστο) στο βιβλίο εσόδων-
εξόδων και καθιερώνεται νέα δυνατότητα συγκεντρωτικής καταχώρισης, με μία 
εγγραφή, των ημερήσιων ακαθάριστων εσόδων, ανεξαρτήτως είδους και σειράς 
στοιχείων, με την προϋπόθεση που τίθεται στις διατάξεις αυτές. Σημειώνεται ότι τη 
δυνατότητα αυτή την έχει και ο υπόχρεος που τηρεί διπλογραφικά βιβλία. 
 

2.3 Φόρος Προστιθέμενης Αξίας Φ.Π.Α. 
 
Ο φόρος προστιθέμενης αξίας επιβάλλεται στον καταναλωτή στις αγορές των αγαθών 
και στην παροχή των υπηρεσιών, ως ένας έμμεσος φόρος, όπου υπολογίζεται πάνω 
στην καθαρή αξία αυτών των αγαθών και των υπηρεσιών. Οι οικονομικές μονάδες 
εισπράττουν τον φόρο και στη συνέχεια τον αποδίδουν στο κράτος. Οι φορολογικοί 
συντελεστές για την επιβολή του φόρου διαμορφώνονται ανάλογα με το είδος και την 
γεωγραφική περιοχή και κυμαίνονται ως εξής: 
α) Ο κανονικός συντελεστής Φ.Π.Α. (αφορά αγαθά πολυτελείας) διαμορφώνεται στο 
24% επί της καθαρής αξίας των αγαθών. 
β) Ο μειωμένος συντελεστής Φ.Π.Α. (αφορά αγαθά πρώτης ανάγκης και υπηρεσίες) 
διαμορφώνεται στο 13% επί της καθαρής αξίας των αγαθών και των υπηρεσιών. 
γ) Ο υπερμειωμένος συντελεστής Φ.Π.Α. διαμορφώνεται σε 6% για συγκεκριμένα 
αγαθά και υπηρεσίες.  
δ) Στις νησιωτικές περιοχές οι αντίστοιχοι συντελεστές διαμορφώνονται σε 17%, 9% 
και 4%.  
 
 

2.4 Φορολογικές Ταμειακές Μηχανές 
 
Οι υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών που πωλούν αγαθά λιανικώς ή κυρίως λιανικώς 
ή παρέχουν υπηρεσίες στο κοινό και τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία του 
Κ.Φ.Α.Σ. υποχρεούνται να χρησιμοποιούν φορολογικές ταμειακές μηχανές για την 
έκδοση των αποδείξεων λιανικής, για πώληση αγαθών και παροχή υπηρεσιών. 
Εναλλακτικά, μπορούν να εκδίδονται μηχανογραφικά με τη χρήση Η/Υ και με 
σήμανση από φορολογικό μηχανισμό Ειδικής Ασφαλής Φορολογικής Διάταξης 
Σήμανσης Στοιχείων (Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ.). Την ίδια υποχρέωση έχουν και οι κυρίως 
χονδροπωλητές όταν οι λιανικές τους πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών διενεργούνται 
κατά σύστημα και όχι περιστασιακά, ανεξάρτητα από το ποσοστό των πωλήσεων 
αυτών επί του συνόλου των ετήσιων πωλήσεών τους. 
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Η δήλωση της Έναρξης – Μεταβολής – Παύσης λειτουργίας των Φορολογικών 
Ηλεκτρονικών Μηχανισμών (Φ.Η.Μ), γίνεται με τη χρήση ηλεκτρονικής μεθόδου 
Επικοινωνίας (διαδικτυακός τόπος Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων 
(Γ.Γ.Π.Σ)20, με το Έντυπο δήλωσης έναρξης – μεταβολής – παύσης λειτουργίας Φ.Η.Μ 
(Δ13) της Εφαρμογής Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Ενδεικτικά αναφέρουμε 
ορισμένες περιπτώσεις δήλωσης: αγορά νέας Φ.Η.Μ., σε αντικατάσταση παλαιάς 
μνήμης, μεταφορά Φ.Η.Μ σε άλλο τόπο εγκατάστασης, παύση της Φ.Η.Μ λόγω 
πλήρωσης μνήμης κλπ. Ο υπόχρεος σε υποβολή δήλωσης καταχωρεί ηλεκτρονικά τα 
δεδομένα, όπως προκύπτουν από τα αντίστοιχα παραστατικά και δικαιολογητικά 
(παραστατικό μεταβίβασης, δελτίο «Ζ», βιβλιάριο συντήρησης, ανάγνωση μνήμης 
κλπ.). Η θεώρηση του Βιβλιαρίου Συντήρησης και Επισκευών (Β.Σ.Ε.) 
πραγματοποιείται με την ηλεκτρονική αναγραφή του πλήθους των σελίδων του Β.Σ.Ε 
στο ανωτέρω έντυπο Δ13. Οι εκπρόθεσμες υποβολές γίνονται υποχρεωτικά στην 
αρμόδια Δ.Ο.Υ. Αν κατά την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 
προαναφερόμενων δηλώσεων, παρατηρηθεί τεχνική αδυναμία του ειδικού δικτύου 
TAXIS.net το οποίο αναγνωρίζεται από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων, θα γίνεται αποδεκτή η υποβολή των ανωτέρω δηλώσεων, που 
υποβάλλονται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. εμπροθέσμως, μέχρι την επόμενη τοπικά 
εργάσιμη ημέρα, μετά από σχετικό έγγραφο που θα αποστέλλεται από τη Γ.Γ.Π.Σ. σε 
όλες τις Δ.Ο.Υ. Στις περιπτώσεις που δεν γίνεται δεκτή η ηλεκτρονική υποβολή και ο 
υποβάλλων αμφισβητεί τους λόγους της μη αποδοχής, προσέρχεται στην αρμόδια 
Δ.Ο.Υ. με μια εκτύπωση του μηνύματος που εμφανίζεται αυτόματα στην οθόνη του, 
για περαιτέρω διερεύνηση των λόγων απόρριψης της υποβολής και πραγματοποιεί 
την υποβολή εντύπως στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. Η υποβολή του Εντύπου Έναρξης – 
Μεταβολής – Παύσης λειτουργίας των Φορολογικών Ηλεκτρονικών Μηχανισμών, με 
τη χρήση ηλεκτρονικής μεθόδου επικοινωνίας μέσω διαδικτύου ισχύει υποχρεωτικά 
από 1/10/2013. 
 
 

2.5 Ηλεκτρονική Τιμολόγηση 

Ηλεκτρονική τιμολόγηση σημαίνει η κατάργηση της εκτύπωσης των παραστατικών 
πώλησης σε χαρτί και η ηλεκτρονική αποστολή αυτών (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) 
στον αντισυμβαλλόμενο που είναι ο λήπτης της παροχής υπηρεσίας ή του 
εμπορεύματος. Ο λήπτης μπορεί να είναι επιχείρηση ή ιδιώτης. 

Η ηλεκτρονική τιμολόγηση (αγγλ. Electronic invoicing) εμφανίστηκε ως όρος στην 
Ελλάδα με το άρθρο 1 του Ν.3193/2003 (Φ.Ε.Κ 266/Α’/20.11.2003), στο άρθρο 18/α 
παρ. 5 έως 9 και 10 έως 15). 

Στα ανωτέρω, ενσωματώθηκαν οι διατάξεις της 6ης κοινοτικής οδηγίας για την 
ηλεκτρονική τιμολόγηση που περιλάμβανε αρχικά την: 

 Διαβίβαση παραστατικών πώλησης 

 Αποθήκευση παραστατικών πώλησης και αποθήκευση τιμολογίων . 

Στο νομοσχέδιο υπήρχαν αρκετοί περιορισμοί για το πώς θα αποθηκεύονταν και θα 
αποστέλλονταν τα παραστατικά.  
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Ηλεκτρονικό τιμολόγιο δεν σημαίνει η αποστολή ενός παραστατικού με email ως PDF 
ή μιας φωτογραφίας ενός χειρόγραφου τιμολογίου. Η εφαρμογή ηλεκτρονικής 
τιμολόγησης, πρέπει να εγγυάται την γνησιότητα της προέλευσης και την διασφάλιση 
των δεδομένων του ηλεκτρονικού παραστατικού (απόδειξη ή τιμολόγιο). Αυτό το 
διασφαλίζουν σε συνεργασία με την εφαρμογή ηλεκτρονικής τιμολόγησης 
επιπρόσθετες έγκυρες τεχνολογίες (hardware και software) που αναγνωρίζει το 
κράτος όπως είναι ο φορολογικός μηχανισμός με λογισμικό τύπου β΄ και η προηγμένη 
ψηφιακή υπογραφή. Ταυτόχρονα πρέπει να γίνεται και η ηλεκτρονική 
αρχειοθέτηση από την εφαρμογή ηλεκτρονικής τιμολόγησης, ώστε να επιτυγχάνεται η 
ανάκληση των ηλεκτρονικών τιμολογίων ανά πάσα στιγμή από τις αρχές ή την 
επιχείρηση 

Στόχοι της ηλεκτρονικής τιμολόγησης είναι: 

Η ανταλλαγή ηλεκτρονικών δεδομένων μεταξύ των επιχειρήσεων για ποσότητες, αξίες 
και ποσά των τιμολογίων και η εξάλειψη του κόστους εκτύπωσης σε χρήμα και σε 
πόρους. 

Το επίτευγμα της ηλεκτρονικής τιμολόγησης είναι : 

 Η εξάλειψη της διαφθοράς στις οικονομικές υπηρεσίες που υπήρχε με την 
θεώρηση των βιβλίων στην Ελλάδα 

 Η εξοικονόμηση χρόνου στις επιχείρησες 

 Η αμεσότητα πληροφόρησης στις επιχειρήσεις 

 Η αποφυγή λαθών από την καταχώρησης (data entry) παραστατικών 

 Η εξοικονόμηση των φυσικών πόρων από την καταστροφή δέντρων για 
χαρτοπολτό 

 Η μείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος 

 Η αμεσότητα στην πληροφόρηση του κράτους για φόρους 

 Η αποφυγή της σπατάλης για χώρους που διατηρούσαν φυσικό αρχείο με χαρτιά 
και φακέλους (έντυπα, τιμολόγια) 

 Η διευκόλυνση στον κρατικό έλεγχο στα παραστατικά 

 
 
 

2.6 Δελτίο Αποστολής 
 
Το δελτίο αποστολής εκδίδεται από τον υπόχρεο απεικόνισης συναλλαγών στις εξής 
περιπτώσεις: 
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α) Σε κάθε περίπτωση χονδρικής πώλησης ή παράδοσης ή διακίνησης αγαθών προς 
οποιονδήποτε και για οποιονδήποτε σκοπό, εφόσον δεν εκδόθηκε συνενωμένο δελτίο 
αποστολής με φορολογικό στοιχείο αξίας. 
β) Σε κάθε περίπτωση παραλαβής από αυτόν αγαθών για διακίνηση, από μη υπόχρεο 
σε έκδοση δελτίου ή από αρνούμενο την έκδοσή του. 
γ) Για τη διακίνηση αγαθών μεταξύ των επαγγελματικών εγκαταστάσεων του. 
δ) Για αγαθά ποσοτικής παραλαβής σε επαγγελματική του εγκατάσταση, χωρίς 
στοιχείο διακίνησης, εμπορεύσιμων ή πάγιων αγαθών από οποιονδήποτε τρίτο για 
αγορά, πώληση, απλή διαμεσολάβηση προς πώληση, αποθήκευση, φύλαξη, χρήση, 
καθώς και για επεξεργασία στην περίπτωση που ο αποστολέας είναι υπόχρεος 
απεικόνισης συναλλαγών ή αγρότης του ειδικού καθεστώτος. Όταν κατά την 
παραλαβή των αγαθών εκδίδεται άμεσα τιμολόγιο αγοράς δεν απαιτείται να 
εκδίδεται δελτίο αποστολής. 
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Συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής εκδίδεται σε περίπτωση μεταφοράς και διανομής 
αγαθών, που η ποσότητά τους καθορίζεται από τον παραλήπτη, κατά την παραλαβή 
τους. 
Στην περίπτωση που χρησιμοποιούνται οχήματα ιδιωτικής χρήσης για τη διακίνηση 
κάθε είδους αγαθών, αντί της έκδοσης συγκεντρωτικού δελτίου αποστολής θα πρέπει 
να τηρείται θεωρημένο βιβλίο κινητής αποθήκης, ξεχωριστά σε κάθε όχημα, στο  
οποίο καταχωρούνται εντός δεκαπέντε (15) ημερών, τα δελτία αποστολής 
εφοδιασμού του οχήματος με αγαθά και τα εκδιδόμενα παραστατικά για τη διάθεση 
αυτών, τα οποία φυλάσσονται στο εκάστοτε όχημα μέχρι την ενημέρωση του βιβλίου 
αυτού. 
 
Στο δελτίο αποστολής αναγράφονται: 
α)Τα στοιχεία του αποστολέα (ονοματεπώνυμο, διεύθυνση). 
β)Η ακριβής ώρα έναρξης ή παράδοσης της αποστολής. 
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γ)Ο αριθμός κυκλοφορίας του χρησιμοποιούμενου οχήματος για τη μεταφορά των 
αγαθών αυτών. 
δ)Ο τόπος από τον οποίο αποστέλλονται τα αγαθά, καθώς και ο τόπος προορισμού 
αυτών. 
ε)Η ημερομηνία έκδοσης αυτού. 
στ)Ο σκοπός διακίνησης. 
ζ)Το είδος, η μονάδα μέτρησης, η ποσότητα κάθε είδους, το άθροισμα των ποσοτήτων 
των ειδών, αριθμητικώς και ολογράφως. 
η)Για την αποστολή αγαθών εκτός χώρας με σκοπό την αποθήκευση και εν συνεχεία 
την πώληση, αναγράφεται και η αξία των αγαθών που αποστέλλονται. 
θ)Ο αριθμός του τιμολογίου αγοράς ή πώλησης. 
 
2.7 Τιμολόγηση Συναλλαγών 
 

 
 
Τιμολόγιο είναι το στοιχείο, π.χ. έγγραφο, που εκδίδεται από μια οντότητα (με 
εξαίρεση των οργανισμών δημοσίου δικαίου) που πωλεί αγαθά ή υπηρεσίες για κάθε 
πώληση αγαθών και παροχή υπηρεσιών εντός της χώρας ή άλλης χώρας μέλους της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή προς άλλη χώρα. Τιμολόγιο θεωρείται κάθε έγγραφο που 
περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες που απαιτούνται από το νόμο 4308/2014 (όπως 
αναφέρονται πιο κάτω στο σημείο Περιεχόμενο τιμολογίου), καθώς και κάθε έγγραφο 
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ή μήνυμα που τροποποιεί και αναφέρεται ειδικά και αναμφισβήτητα σε ένα αρχικό 
τιμολόγιο, ενώ ο όρος τιμολόγιο μπορεί να υποκαθίσταται αναλόγως των 
καθιερωμένων πρακτικών σε διάφορους κλάδους της οικονομίας. Τα εκδιδόμενα ή 
λαμβανόμενα τιμολόγια αποτελούν μέρος των λογιστικών αρχείων της οντότητας. 
 
Τα είδη των τιμολογίων είναι τα εξής: 

 Τιμολόγιο πώλησης: Κατά κανόνα έχει η οντότητα που πωλεί αγαθά ή υπηρεσίες 
την ευθύνη να διασφαλίζει ότι εκδίδεται τιμολόγιο για κάθε πώληση. Σε αυτήν την 
περίπτωση ο πωλητής αγαθών ή υπηρεσιών εκδίδει το τιμολόγιο πώλησης. 

 Τιμολόγιο αυτοτιμολόγησης: Ο πωλητής μπορεί με προηγούμενη συμφωνία να 
διασφαλίσει την έκδοση τιμολογίου από το λήπτη των αγαθών ή των υπηρεσιών 
(αυτο-τιμολόγηση) ή από τρίτο πρόσωπο εξ ονόματος και για λογαριασμό του 
πωλητή. 

 Πιστωτικό τιμολόγιο: Τιμολόγιο που εκδίδεται για κάθε περίπτωση εκπτώσεων, 
επιστροφών ή άλλων διαφορών. 

Τα στοιχεία που πρέπει υποχρεωτικά να αναγράφονται επάνω στο τιμολόγιο είναι: 
α)Η Ημερομηνία έκδοσης του τιμολογίου.                                                                         
β)Τον αύξοντα αριθμό για μια ή περισσότερες σειρές τιμολογίων, ο οποίος 
χαρακτηρίζει το τιμολόγιο ως μοναδικό.                                                                             
γ)Το ονοματεπώνυμο ή την επωνυμία, τη διεύθυνση και το Α.Φ.Μ. των δύο 
συμβαλλομένων.                                                                                                                             
δ)Το είδος, την ποσότητα, τη μονάδα μέτρησης, την τιμή μονάδας και την αξία ή το 
είδος των υπηρεσιών και την αμοιβή, στην οποία όπου συντρέχει περίπτωση, 
αναλύεται κατά συντελεστή Φ.Π.Α. ή την απαλλαγή από το Φ.Π.Α. 

ε)Οι παρεχόμενες εκπτώσεις αναγράφονται κατά τις ίδιες διακρίσεις. 

 

2.8 Αποδείξεις Λιανικών Συναλλαγών 

Ως γενική αρχή μπορούμε να αναφέρουμε ότι για τις πωλήσεις αγαθών ή υπηρεσιών 

προς επιτηδευματίες εκδίδονται τιμολόγια και προς ιδιώτες αποδείξεις.                            

Η απόδειξη λιανικής εκδίδεται στις λιανικές συναλλαγές, δηλαδή στις πωλήσεις 

αγαθών ή στις παροχές υπηρεσιών σε ιδιώτες.                                                               

Λιανική συναλλαγή είναι η πώληση αγαθών για ίδιο λογαριασμό ή για λογαριασμό 

τρίτου ή η παροχή υπηρεσιών σε φυσικό πρόσωπο για την ικανοποίηση ατομικών ή 

οικογενειακών αναγκών χωρίς να εξετάζεται η αξία και το πλήθος των πωλουμένων 

αγαθών ή το ύψος των προσφερόμενων υπηρεσιών.                                                         

Ως λιανική συναλλαγή θεωρείται επίσης η αλλαγή λιανικώς πωληθέντος αγαθού, η 

επιστροφή λιανικώς πωληθέντος αγαθού καθώς και η χορήγηση έκπτωσης για αγαθά 

που εκ των υστέρων διαπιστώνεται ελάττωμα ή διαρκή καταναλωτικά αγαθά των 

οποίων η αρχική τιμή είχε επιβαρυνθεί λόγω διακανονισμού.  
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Για τις συναλλαγές με τους ιδιώτες, οι υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών που τηρούν 

απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία εκδίδουν απόδειξη λιανικής για κάθε πώληση 

αγαθού ή παροχής υπηρεσίας.                                                                                                 

Για συναλλαγές με λοιπούς υπόχρεους απεικόνισης συναλλαγών, Δημόσιο, ΝΠΔΔ και 

γενικά νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα εκδίδεται τιμολόγιο.                 

Στην απόδειξη λιανικής ή επιστροφής αναγράφεται η αξία της πώλησης ή το ποσό της 

αμοιβής ή επιστροφής ή έκπτωσης, κατά συντελεστή Φ.Π.Α. καθώς και η ώρα 

έκδοσης, όταν εκδίδεται η απόδειξη λιανικής με φ.τ.μ. ή με Η/Υ αντί φ.τ.μ. Όπως 

επίσης δεν απαιτείται η αναγραφή του ονοματεπώνυμου ή η αναγραφή του είδους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΕΛΑΤΩΝ-ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 

3.1 Συγκεντρωτικές Καταστάσεις Πελατών-Προμηθευτών ΄΄Με Υποχρέωση Φόρου΄΄ 

(Μ.Υ.Φ.). 

Στις καταστάσεις που θα σταλούν πρέπει να φαίνονται όλες οι συναλλαγές 

ανεξαρτήτως ποσού (αφού δεν υπάρχει κάποιο όριο στην αξία τους), το Α.Φ.Μ. του 

αντισυμβαλλόμενου, η καθαρή αξία των συναλλαγών, το πλήθος των παραστατικών 

καθώς και το Φ.Π.Α. που τις επιβαρύνει. Ειδικότερα πρέπει να συμπεριλαμβάνονται: 

1. Χονδρικές πωλήσεις, που υποβάλλονται συγκεντρωτικά ανά Α.Φ.Μ., διαχωρίζοντας 

τα χρεωστικά από τα πιστωτικά τιμολόγια.  

2. Λιανικές πωλήσεις, που υποβάλλονται είτε µε µία εγγραφή ανά ταμειακή μηχανή 

και µία εγγραφή για όλες τις υπόλοιπες λιανικές πωλήσεις (χειρόγραφες, 

μηχανογραφικές κλπ.), είτε όλες μαζί σε μία συγκεντρωτική εγγραφή.  

3. Έξοδα - Αγορές, που υποβάλλονται συγκεντρωτικά ανά Α.Φ.Μ., αναγράφοντας σε 

ξεχωριστή γραμμή τα χρεωστικά από τα πιστωτικά τιμολόγια. 

 4. Λοιπές δαπάνες, που υποβάλλονται µε µία εγγραφή και αφορούν δαπάνες για τις 

οποίες έχει εκδοθεί παραστατικό στο οποίο δεν αναγράφεται το Α.Φ.Μ. του λήπτη 

(πχ. απόδειξη από ταμειακή). 
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3.2 Υπόχρεοι στην υποβολή Μ.Υ.Φ. ΄΄Με  Υποχρέωση Φόρου΄΄ 

α) Κάθε φυσικό πρόσωπο με εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα 

ανεξαρτήτως της κατηγορίας των βιβλίων που τηρεί (συμπεριλαμβανομένου των 

αγροτών).  

β) Κάθε νομικό πρόσωπο και νομική οντότητα ανεξαρτήτως κερδοσκοπικού ή μη, 

χαρακτήρα (εξαιρούνται οι υποκείμενες στο ειδικό καθεστώς Ιερές Μονές Αγίου 

Όρους). 

γ) Οι αγρότες που υπάγονται στο άρθρο 41 του Ν. 2859/2000. 

δ) Οποιοσδήποτε έχει ελληνικό Α.Φ.Μ. και είναι υποκείμενος στο Φ.Π.Α. ασκώντας 

συναλλαγές με αυτό ανεξάρτητα αν εδρεύει στο εσωτερικό της χώρας. 

 

3.3 Τρόπος και χρόνος υποβολής των καταστάσεων συναλλαγών (Μ.Υ.Φ.) 

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ: 

 Η υποβολή των συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών, προμηθευτών και 

συναλλαγών είναι ετήσια. Ειδικά για τις επιχειρήσεις που δεν εντάσσονται σε 

καθεστώς ΦΠΑ, μπορεί να γίνει υποβολή ενός αρχείου κι όχι τεσσάρων αρχείων για 

κάθε τρίμηνο.  

ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ: 

 Καταληκτική ημερομηνία υποβολής των συγκεντρωτικών καταστάσεων είναι 

28/2/2018, ενώ η διόρθωση των αποκλίσεων μπορεί να γίνει μέχρι 30/4/2018. Αξίζει 

να επισημάνουμε πως δεν απαιτείται διόρθωση αποκλίσεων, εφόσον η συνολική αξία 

αυτών, προ Φ.Π.Α. ανά αντισυμβαλλόμενο, δεν ξεπερνά τα εκατό ευρώ. 
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3.4 Τρόπος καταχώρισης Μ.Υ.Φ. 

Α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ: 

Ανά Α.Φ.Μ. αντισυμβαλλομένου καταχωρούμε:  

α) Τα χρεωστικά τιμολόγια και κάθε παραστατικό που επέχει θέση τιμολογίου, είτε 

αφορά πώληση αγαθών είτε παροχή υπηρεσιών. 

 β) Τα πιστωτικά τιμολόγια και κάθε φορολογικό στοιχείο που επέχει θέση πιστωτικού 

τιμολογίου και αφορούν τις παραπάνω περιπτώσεις.  

Συγκεντρωτικά, χωρίς την αναγραφή του Α.Φ.Μ. του αντισυμβαλλόμενου 

καταχωρούμε: 

α)Τα στοιχεία λιανικών συναλλαγών που εκδίδονται από φορολογικές ταμειακές 

μηχανές, με μία εγγραφή ανά αριθμό μητρώου Φ.Τ.Μ ή συγκεντρωτικά με τα λοιπά 

στοιχεία λιανικών συναλλαγών.  

β) Οι χειρόγραφες ή μηχανογραφικές αποδείξεις λιανικών συναλλαγών 

συμψηφισμένες  με τις αποδείξεις επιστροφής και   

γ) Τα παραστατικά που έχουν εκδοθεί για την αυτοπαράδοση αγαθών. 
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Β. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ:  

Ανά Α.Φ.Μ. αντισυμβαλλομένου καταχωρούμε: 

α)Τα χρεωστικά τιμολόγια και κάθε παραστατικό που επέχει θέση τιμολογίου, είτε 

αφορά πώληση αγαθών είτε παροχή υπηρεσιών. 

β) Τα πιστωτικά τιμολόγια και κάθε φορολογικό στοιχείο που επέχει θέση πιστωτικού 

τιμολογίου και αφορούν τις παραπάνω περιπτώσεις. 

Συγκεντρωτικά, χωρίς την αναγραφή του Α.Φ.Μ. του αντισυμβαλλόμενου 

καταχωρούμε: 

α) Παραστατικά που εκδίδονται από τη Δ.Ε.Η., την Ε.ΥΔ.Α.Π. και από εταιρείες 

σταθερής και κινητής τηλεφωνίας.  

β) Αγορές αγαθών ή λήψεις υπηρεσιών που έχουν εκδοθεί στοιχεία λιανικής. 

γ) Τίτλους κτήσης (πρώην αποδείξεις δαπανών) επειδή ο αντισυμβαλλόμενος 

στερείται Α.Φ.Μ. 

Στην περίπτωση που ο Φ.Π.Α. της συναλλαγής δεν εκπίπτει, μπορεί να καταχωρείται 

μαζί με την αξία. 

  

3.5 Ποιές συναλλαγές δεν υποβάλλονται 

α) Οι ενδοκοινοτικές και οι προς τρίτες χώρες παραδόσεις ή λήψεις αγαθών-

υπηρεσιών.                                                                                                                                      

β) Τα έξοδα μισθοδοσίας.                                                                                                                                                               

γ)Τα ενοίκια των ακινήτων και οι κοινόχρηστες δαπάνες αυτών.                                                      

δ) Οι εισφορές που καταβάλλονται στα ταμεία ασφάλισης.                                                                     

ε) Οι συνδρομές στα επαγγελματικά επιμελητήρια και συλλόγους για τις οποίες  

εκδίδονται αποδείξεις είσπραξης.                                                                                                                                       

στ) Τα γραμμάτια προκαταβολής των δικηγορικών συλλόγων και τα μερίσματα αυτών.               

ζ) Η αξία εγγυοδοσίας, εφόσον δεν περιλαμβάνεται στη φορολογητέα αξία των  

πωληθέντων αγαθών.                                                                                                                                                        

η) Τα ασφάλιστρα και αντασφάλιστρα.                                                                                                               

θ) Οι πωλήσεις εισιτηρίων όλων των μεταφορικών μέσων, συμπεριλαμβανομένου των  

αποδείξεων πώλησης εισιτηρίων και τα πιστωτικά τιμολόγια αυτών.                                                   

ι) Οι τόκοι καταθέσεων και οι προμήθειες που χορηγούνται από τις Τράπεζες 

(εξαιρούνται οι προμήθειες των πιστωτικών καρτών).                                                                                                            

κ)Το Ε.Ε.Τ.Η.Δ.Ε. και το Ε.Ε.Τ.Α. που εισπράττονται μέσω των λογαριασμών της Δ.Ε.Η.. 
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Στην καταχώρηση των ΜΥΦ θα πρέπει να γίνεται διαχωρισμός καθαρής αξίας και 

ΦΠΑ των τιμολογίων, ακόμα κι από τις επιχειρήσεις που δεν εντάσσονται στο 

καθεστώς ΦΠΑ. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΜΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΠΟΥ ΤΗΡΕΙ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΜΕ 

ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟ 

4.1 Υπηρεσίες Λογιστηρίου 

Αναμφισβήτητα η καρδιά μιας επιχείρησης είναι το λογιστήριο. Ένα άρτια 
οργανωμένο λογιστήριο μπορεί να συνεισφέρει  στην έγκαιρη και σωστή λήψη 
αποφάσεων εξοικονομώντας χρόνο και χρήμα. 

Σε πολλές περιπτώσεις η μη συμμετοχή στην παραγωγή τζίρου και κερδών έχει 
δημιουργήσει τη λανθασμένη εντύπωση ότι αυτό αποτελεί ένα μη αποδοτικό τμήμα 
της κάθε επιχείρησης, ένα αναγκαίο έξοδο χωρίς καμία ανταποδοτικότητα. Η 
επιχείρηση όμως όπως και ο κάθε οργανισμός για να επιβιώσει και ν’ αναπτυχθεί 
πρέπει να παρουσιάζει μία «εσωτερική υγεία», η οποία συνίσταται στη σωστή 
οργάνωση και προγραμματισμό όλων των διαδικασιών εσωτερικής λειτουργίας και 
παραγωγής έργου. Σ’ αυτήν την εσωτερική οργάνωση το λογιστήριο και γενικότερα το 
οικονομικό τμήμα παρουσιάζει έναν κομβικό ρόλο. 

Ένα σωστά οργανωμένο λογιστήριο παρέχει εχέγγυα εσωτερικής υγείας, εύρυθμης 
λειτουργίας των καθημερινών συναλλαγών της κάθε επιχείρησης αλλά και βοηθά 
στον προγραμματισμό και την τελική υλοποίηση όλων των επιχειρηματικών της 
σχεδίων για την περαιτέρω ασφαλή ανάπτυξη και πρόοδο. 

Ένα ανοργάνωτο λογιστήριο χωρίς σωστές δομές και διαδικασίες μπορεί να 
προκαλέσει ένα εσωτερικό χάος σε όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης (σχέσεις με 
πελάτες, με προμηθευτές, με το δημόσιο, με υπαλλήλους ακόμα κλπ) αποτελώντας 
μεγάλο βάρος που στην καλύτερη περίπτωση απλά καθυστερεί την παραγωγή έργου 
και στην χειρότερη μπορεί να υπονομεύει την ποιότητα του παραγόμενου έργου. 

Το κυρίως πρόβλημα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων έρχεται από τα εσωτερικά 
στελέχη που αφενός είναι λιγότερο ενημερωμένα και περισσότερο απαθή στις 
εξελίξεις και αφετέρου είναι επιφυλακτικά στην εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων και 
καινοτομιών ανατρέφοντας και διατηρώντας έτσι έναν εσωστρεφή χαρακτήρα. 

Ο προϊστάμενος ή βοηθός Λογιστηρίου, με τις εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες 
που έχει αποκτήσει κατά την εκπαίδευσή του, εφαρμόζει την λογιστική επιστήμη, με 
την χρήση του Η/Υ και του εξειδικευμένου λογιστικού λογισμικού. 

Ειδικότερα εφαρμόζει τις ισχύουσες διατάξεις της Λογιστικής και του Κ.Β.Σ. (Κώδικας 
Βιβλίων και Στοιχείων), της φορολογίας, εισοδήματος φυσικών και νομικών 
προσώπων της εργατικής νομοθεσίας καθώς και την νομοθεσία της κοινωνικής 
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ασφάλισης. Ο ρόλος του μέσα στην οικονομική λειτουργία του κάθε οργανισμού είναι 
ουσιαστικός. Υποστηρίζει ενεργά την οικονομική λειτουργία με τη βοήθεια της 
σύγχρονης τεχνολογίας (Η/Υ) και των εφαρμογών της στο περιβάλλον του 
λογιστηρίου, στα οικονομικά τμήματα και διευθύνσεις των διαφόρων μονάδων της 
επιχείρησης. 

Παραθέτουμε παρακάτω ενδεικτικά μερικές από τις βασικές εργασίες που πρέπει να 
εκτελούνται σε ένα οργανωμένο λογιστήριο οι οποίες διαφέρουν από επιχείρηση σε 
επιχείρηση και θα πρέπει να προσαρμόζονται σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες : 

 Εκδίδει τα τιμολόγια των πελατών 

 Παραλαμβάνει καθημερινά τις εισπράξεις από τους πελάτες  αλλά και από τους 
πωλητές και εκδίδει το αντίστοιχο παραστατικό . 

 Συγκεντρώνει, ελέγχει και καταχωρεί καθημερινώς: 

 Τα τιμολόγια αγορών 

 Τα τιμολόγια και τις αποδείξεις δαπανών 

 Πληρωμές 

 Τιμολόγια εξόδων εισαγωγών 

 Τράπεζες 

 Προμηθευτές 

 Διαμαρτυρημένα πελατών (σε συνεργασία με εμπορικό και νομικό 
σύμβουλο). 

 Κάθε παραστατικό που καταχωρείται θα πρέπει να έχει την ένδειξη                  
“ καταχωρήθηκε” και  ν’ αναγράφει  το είδος του λογαριασμού. 

 Ελέγχει το ημερήσιο ταμείο, καταχωρεί τις εισπράξεις και τις πληρωμές και 
ενημερώνει τη Διοίκηση για τυχόν διαφορές, αφού προηγουμένως κάνει τους 
απαραίτητους ελέγχους. 

 Συμφωνεί υπόλοιπα προμηθευτών και πελατών και τους ενημερώνει 
(τηλεφωνικά & γραπτά) για τυχόν διαφορές. 

 Συνδιαλέγεται μηνιαία με τράπεζες για την παρακολούθηση των υπαρχόντων 
λογαριασμών, την επιβεβαίωση των υπολοίπων και των κινήσεων. 

 Προετοιμάζει και καταρτίζει στην αρχή του μήνα πρόγραμμα εισπράξεων και 
πληρωμών  για τον τρέχων μήνα και το παραδίδει έγκαιρα στη Διοίκηση. 

 Ελέγχει τα παραστατικά εξόδων για προμήθειες όλων των τμημάτων και θέσεων 
της επιχείρησης (προμήθειες υλικών, αναλώσιμων, κλπ.) βρίσκει τυχόν 
διακυμάνσεις και ενημερώνει την Διοίκηση. 

 Τηρεί και ενημερώνει τη λογιστική παρακολούθηση της αποθήκης. 

 Αρχειοθετεί σε καθημερινή βάση όλα τα ελεγμένα και καταχωρημένα 
παραστατικά όχι ομαδικά αλλά αναλυτικά ανά κατηγορία και ανά χρονολογική 
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σειρά. Τηρεί ολοκληρωμένο αρχείο όλων των εγγράφων, δημόσιων και μη, ανά 
θέμα. 

 Μεριμνά για την εκτύπωση στατιστικών σε μηνιαία βάση, τις οποίες και 
παραδίδει στη Διοίκηση. Επίσης μεριμνά για την εκτύπωση στατιστικών 
οποτεδήποτε χρειαστεί να ζητηθεί από τη Διοίκηση. 

 Συμμετέχει στην διενέργεια απογραφής τέλους χρήσεως 

 Καταχωρεί τα απαραίτητα έντυπα για τη μισθοδοσία του προσωπικού. Φροντίζει 
για την ορθή συμπλήρωση της καρτέλας κάθε νεοπροσλαμβανόμενου ατόμου και 
την αναγραφή του στο ειδικό βιβλίο νεοπροσλαμβανόμενων. 

 Φροντίζει όλες οι μηνιαίες εκκαθαριστικές αποδείξεις εργαζομένων να είναι όλες 
υπογεγραμμένες προτού αρχειοθετηθούν. 

 Ενημερώνει έγκαιρα για κάθε μεταβολή των στοιχείων των εργαζόμενων στην 
επιχείρηση. 

 Μεριμνά για την πληρωμή των ασφαλιστικών εισφορών των κύριων και 
επικουρικών ταμείων. 

 Μεριμνά για την πληρωμή του Φ.Π.Α και  λοιπών έμμεσων Φόρων & Φόρων 
Εισοδήματος, κατόπιν υπολογισμού του από τον Υπεύθυνο Οικονομικών 
(εξωτερικού συνεργάτη) , και τη συμπλήρωση των απαιτούμενων εντύπων. 

 

Είναι γνωστό ότι η ανάθεση ολόκληρων ή και επιμέρους εργασιών σε εξωτερικούς 
συνεργάτες (outsourcing) έχει πολλαπλά οφέλη, όπως περιορισμό των λειτουργικών 
εξόδων , αποφυγή χρονοβόρων διαδικασιών (επαφή με εφορίες ή φορείς του 
δημοσίου), αποφυγή λαθών που έχει σαν συνέπεια την επιβολή προστίμων και 
γενικότερα άσκοπης ταλαιπωρίας. To outsourcing μπορεί να καλύψει τις 
περισσότερες από τις εργασίες μίας επιχείρησης, ξεκινώντας από τις πιο βασικές και 
φθάνοντας μέχρι πιο εξειδικευμένες. 

Η εξωτερική ανάθεση εργασιών αποτελεί πλέον πρακτική για τις περισσότερες μικρές 
αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις αφού παρέχει τη δυνατότητα να επωφεληθούν 
«αγοράζοντας» εξειδικευμένες υπηρεσίες. Έτσι εκτός από το μειωμένο κόστος, 
ελαττώνεται το ρίσκο, βελτιώνεται η παραγωγικότητα και αυτό επιφέρει «ηρεμία» 
στο επιχειρηματικό περιβάλλον  βελτιώνοντας ταυτόχρονα την  ανταγωνιστικότητα 
της επιχείρησης.                                                                                                                            
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4.2 Μηνιαία αναλυτική κατάσταση εσόδων-εξόδων μηνός Δεκεμβρίου 2017 
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Στις εν λόγω εικόνες παρουσιάζεται μια αναλυτική μηνιαία κατάσταση εσόδων-
εξόδων από (01/12/2017 – 31/12/2017). Μπορούμε να ελέγξουμε τη φύση του κάθε 
τιμολογίου (πιστωτικό/χρεωστικό) και την αιτία που εκδόθηκε. Στη γραμμή ‘’Σύνολα 
Περιόδου’’ φαίνονται συγκεντρωτικά οι αγορές των εμπορευμάτων της επιχείρησης 
καθώς και οι πωλήσεις της, με τις κατηγορίες Φ.Π.Α. που χρησιμοποιεί η 
συγκεκριμένη επιχείρηση (13% και 24%) και το συνολικό Φ.Π.Α. του μηνός 
Δεκεμβρίου 2017.                                                                                                                       
Στη γραμμή  ΄΄ από μεταφορά ΄΄ παρουσιάζονται όπως έχουν μεταφερθεί τα σύνολα 
εσόδων-εξόδων από τον Ιανουάριο έως το Νοέμβριο. 

 

 

4.3 Μηνιαία συγκεντρωτική κατάσταση εσόδων-εξόδων μηνός Δεκεμβρίου 2017 

 

 

 

Η συγκεντρωτική κατάσταση εσόδων-εξόδων αποτυπώνει τη δραστηριότητα της 
επιχείρησης ανά μήνα και ανά λογαριασμό. Αποτελεί στοιχείο πρόσθετης 
πληροφόρησης δεδομένου ότι παρέχει τη δυνατότητα ανάλυσης και σύγκρισης των 
οικονομικών δεδομένων του κάθε μηνός ξεχωριστά.                                                               
Από τη συγκεντρωτική κατάσταση εσόδων-εξόδων αντλούνται επίσης τα οικονομικά 
δεδομένα που χρειάζονται για τη σύνταξη της περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α.. 
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4.4 Περιοδικές Δηλώσεις Φ.Π.Α. κάθε τρίμηνο  
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Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε την Περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. της επιχείρησης για 

την διαχειριστική περίοδο 01/10/2017 έως 31/12/2017. Η δήλωση αυτή βγαίνει 

αυτόματα από το μηχανογραφικό πρόγραμμα, κάνοντας οριστικοποίηση των 

εγγραφών και ενημέρωση Φ.Π.Α. για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Κατόπιν 

καταχωρείται στο σύστημα TAXIS.NET βάζοντας αρχικά τα ποσά των πωλήσεων στους 

κωδικούς (301 και 303) και αντίστοιχα ενημερώνονται και τα Φ.Π.Α. αυτών των 

ποσών  στους κωδικούς (331 και 333).                                                                                       

Επίσης γίνεται η καταχώρηση αγορών και δαπανών στον κωδικό (361) και αντίστοιχη 

ενημέρωση του Φ.Π.Α. στον κωδικό (381).                                                                              

Στον κωδικό (337) αναγράφεται το συνολικό Φ.Π.Α. των εσόδων και στον κωδικό 

(430) αναγράφεται το συνολικό Φ.Π.Α. των εξόδων. Γι’ αυτό προκύπτει χρεωστικό 

υπόλοιπο το οποίο αναγράφεται στον κωδικό (480) και αφαιρείται από το πιστωτικό 

υπόλοιπο της προηγούμενης περιόδου με κωδικό (401) για να εμφανισθεί στον 

κωδικό (502) η τελική έκπτωση από το Φ.Π.Α..  
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4.5  Έντυπα Δηλώσεων Φορολογίας Εισοδήματος Ε3 
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Στο έντυπο Ε3 αναγράφονται λεπτομερώς όλα τα στοιχεία που προσδιορίζουν την 

ταυτότητα της επιχείρησης (επωνυμία, Α.Φ.Μ. , κ.λ.π.), τον κωδικό αριθμό της 

δραστηριότητας της (Κ.Α.Δ.), τα φορολογικά στοιχεία που έχει εκδώσει κατά τη 

διάρκεια του εκάστοτε φορολογικού έτους καθώς και τα στοιχεία του λογιστή που 
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είναι υπεύθυνος. Ακόμη αποτυπώνονται όλα τα οικονομικά δεδομένα τα οποία 

προσδιορίζουν και το οικονομικό αποτέλεσμα. 

 

4.6 Οικονομικό Αποτέλεσμα 

 

Σύνολο Ακαθάριστων Εσόδων φορολογικού έτους 2016           (551)             79.402,53 

Κόστος Πωληθέντων (Αναλώσεων)                                                 (555)           -79.272,76 

Δαπάνες Χρήσης                                                                                  (559)             -7.296,87 

Καθαρή ζημιά με λογιστικό προσδιορισμό                                   (571)             -7.167,10 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Σκοπός του Κώδικα ήταν η διευκόλυνση όλων των φορολογούμενων να μπορούν να 

εκπληρώσουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις χωρίς προβλήματα. Βασική του 

αρχή παραμένει η απεικόνιση των συναλλαγών ώστε οι ελεγκτικές επαληθεύσεις να 

γίνονται ευκολότερα. Επίσης, αποσκοπεί στην πάταξη  της φοροδιαφυγής και της  

γραφειοκρατίας. Ακόμα σημαντικό κομμάτι είναι ότι φαίνεται να βασίζεται στην 

τεχνολογία (η οποία ως γνωστόν προχωράει με γοργούς  ρυθμούς).                                                                                     

Μέσα  από την παρούσα πτυχιακή εργασία παρουσιάστηκε ο τρόπος τήρησης 

βιβλίων με απλογραφική μέθοδο μιας επιχείρησης, καθώς και τα οικονομικά 

γεγονότα αυτής. Αναλύθηκαν οι φορολογικές υποχρεώσεις της και προσδιορίστηκε το 

καθαρό αποτέλεσμα χρήσης που στην προκειμένη περίπτωση ήταν ζημιά.        
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